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Περίληψη 
Αντικείμενο  και  σκοπός  της  παρούσας  εργασίας  είναι  η  βελτίωση  των

κοινωνικών και συναισθηματικών δεξιοτήτων παιδιών με ΔΑΦ, μέσω της γνωστικής

στρατηγικής των κοινωνικών ιστοριών. Μία άλλη διάσταση που επιδιώκει να δώσει

αυτή η ερευνητική πρόταση είναι ο διαδραστικός χαρακτήρας που μπορεί να δοθεί

στις  κοινωνικές  ιστορίες.  Η  μελέτη  αποσκοπεί  να  αναδείξει  τη  διαδραστική

κοινωνική ιστορία, ως διδακτική πρόταση για τους/τις εκπαιδευτικούς, όσο και τις

θετικές  επιδράσεις  που  μπορούν  να  προκύψουν  από  τη  χρήση  των  κοινωνικών

ιστοριών,  μέσω των  ΤΠΕ,  κατά  την  εκμάθηση  κοινωνικών  και  συναισθηματικών

δεξιοτήτων σε παιδιά με ΔΑΦ. Η πρόταση της συγκεκριμένης έρευνας αφορά μία

μελέτη περίπτωσης,  με δείγμα που επιλέχθηκε,  ένα αγόρι νηπιακής ηλικίας, πέντε

ετών  που  φοιτά  σε  Δημόσιο  ενιαίο  Νηπιαγωγείο  της  Κομοτηνής,  το  οποίο  έχει

διαγνωστεί από την αρμόδια υπηρεσία (ΚΕΔΑΣΥ) με αυτιστική διαταραχή, υψηλής

λειτουργικότητας.

Η  μελέτη  περίπτωσης  ξεκίνησε  με  τη  διατύπωση  του  σκοπού  και  των

ερευνητικών υποθέσεων που αφορούν  τη μείωση των ανεπιθύμητων συμπεριφορών

και ενεργειών από το παιδί με ΔΑΦ προς τους συνομηλίκους και τις συνομήλικές

του, την εκμάθηση νέων εναλλακτικών τρόπων συμπεριφοράς και προσέγγισης προς

τους  συμμαθητές  και  συμμαθήτριές  του  και  να  αντιληφθεί  το  παιδί  με  ΔΑΦ  το

συναίσθημα της στεναχώριας (από τις εκφράσεις του προσώπου και τα μη λεκτικά

σήματα) και να αντιδράσει καταλλήλως. Ακολούθησε η βιβλιογραφική ανασκόπηση,

προκειμένου  να  οριστούν  βασικές  έννοιες  που  στοιχειοθετούν  το  θεωρητικό

υπόβαθρο της μελέτης. 

Ακολουθεί η μεθοδολογία της μελέτης που αφορά τον λεπτομερή σχεδιασμό

για  την  προετοιμασία  διαδραστικών  κοινωνικών  ιστοριών.  Η  έρευνα  με  βάση  το

σχεδιασμό είναι μια προσέγγιση που συνδυάζει το σχεδιασμό και την πρακτική με

εμπειρικά βήματα. 

Τα  υλικά  της  μελέτης  αφορούν  το  ψηφιακό  περιβάλλον  Scratch 3,  το

πρόγραμμα που επιλέχθηκε για τη δημιουργία και προβολή των διαδραστικών βίντεο.

Θεωρείται  ένα  διεθνώς  καταξιωμένο  εκπαιδευτικό  πολυμεσικό  προγραμματιστικό

περιβάλλον, μία οπτική γλώσσα προγραμματισμού και ανήκει στην κατηγορία των

περιβαλλόντων προγραμματισμού για αρχαρίους. 

Κατά  τη  διάρκεια  διεξαγωγής  της  εξατομικευμένης  εκπαιδευτικής

παρέμβασης πραγματοποιήθηκαν διαδοχικές αξιολογήσεις του μαθητή, σε κοινωνικο-
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συναισθηματικό  επίπεδο.  Για  τη  διαδικασία  αξιολόγησης  χρησιμοποιήθηκε  το

σταθμισμένο τεστ AQ-10 (Child Version) Autism Spectrum Quotient (AQ) Allison,

Auyeung & Baron-Cohen,  (2012). που δημοσιεύθηκε στο  Journal of the American

Academy of Child and Adolescent Psychiatry, υπό την εποπτεία του Πανεπιστημίου

Cambridge. 

Τα ευρήματα  που  προέκυψαν  και  καταγράφηκαν,  από την εφαρμογή  του

εξατομικευμένου   προγράμματος,  αποτελούν  αξιοσημείωτο  υλικό  που  μπορεί  να

υποστηρίξει,  να  εμπλουτίσει  και  να  συμπληρώσει  τα  ευρήματα  που  έχουν  ήδη

προκύψει από όμοιες έρευνες.

Οι  βιβλιογραφικές  πηγές  που  αξιοποιήθηκαν  αφορούν  ελληνόγλωσση  και

ξενόγλωσση  βιβλιογραφία,  επιστημονικά  άρθρα  και  έγκυρες  επιστημονικές

ιστοσελίδες, με δημοσιεύσεις και συγγραφή, ως επί το πλείστων, από το 2013 και

έπειτα, χρονολογία ορόσημο, λόγω των αλλαγών που επήλθαν στο DSM-5. 

Λέξεις–κλειδιά:  ΔΑΦ,  Κοινωνικές  ιστορίες,  Διαδραστικά  Προγράμματα,

Αναγνώριση συναισθημάτων, Ενσυναίσθηση, Κοινωνικές δεξιότητες 
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